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5 अक्टूबर 1987. 

आयकर अधितियम (1961 का XLIII) - िारा 68 और 69 - "एक कपदाता की पुस्तकें " - ऐसी 

पुस्तकों का अर्भ - साझेदारी फमभ की पुस्तकें  - ऐसी पुस्तकें  - क्या उन्हें व्यक्क्तगत र्ागीदार की पुस्तकें  
मािा जा सकता है। 

अभर्तििाभररत तकया गया तक अभर्व्यक्क्त "तकताबें" के संबंि में जोर "करदाता" शब्द पर है। दूसरे शब्दों 

में, ऐसी पुस्तकें  स्वयं करदाता की पुस्तकें  होिी चातहए ि तक तकसी अन्य करदाता की। यहां साझेदारी फमभ 

के खातों की पुस्तकों को यहां एक व्यक्क्तगत करदाता का िहीं मािा जा सकता है और इसलिए, 

आयकर अधितियम, 1961 की िारा 68 वतभमाि मामि ेमें आकर्षित िहीं होगी।  

(पैरा 5 और 7) 

आयकर अधितियम, 1961 की िारा 256(1) के तहत संदर्भ, 1976-77 की आई ट़ी ए संख्या 571  

तििाभरण वषभ 1963-64 के लिए आर.ए. 1978-79 का क्रमांक 5.से उत्पन्न कािूि के तिम्िलिखखत 

प्रश्न पर उच्च न्यायािय की राय मांगिे के लिए आयकर अपीिीय न्यायाधिकरण {चंडीगढ बेंच) द्वारा 

तिर्दिष्ट तकया गया:  

क्या तथ्यों और मामिे की पररक्िततयों के आिार पर अधिकरण यह माििे में सही र्ा तक आयकर 

अधितियम 1961 के तहत जजस फमभ में करदाता र्ागीदार है, उसकी खाते की तकताबें िारा 68 के 



अिुसार करदाता का अपिा तहसाब-तकताब मािी जािी चातहए और इस प्रकार करदाता के खाते में 8400 रुपय े

की वृखदद की पुधष्ट फमभ की पुस्तकों में जमा हुई मािी जाएगी? 

यालचकाकताभ के वकीि राकेश कुमार जिै। 

प्रततवाद़ी की ओर से वकीि एि.के. सूद।  

तनर्णय 

डी. एस. तेवततया, न्यायमूर्ति  

(1) अपीिीय न्यायाधिकरण ि ेइस न्यायािय की राय के लिए कािूि के तिम्िलिखखत प्रश्न को संदर्र्ित 

तकया: - 

क्या तथ्यों और मामिे की पररक्िततयों के आिार पर अधिकरण यह माििे में सही र्ा तक आयकर 

अधितियम 1961 के तहत जजस फमभ में करदाता र्ागीदार है, उसकी खाते की तकताबें िारा 68 के 

अिुसार करदाता का अपिा तहसाब-तकताब मािी जािी चातहए और इस प्रकार करदाता के खाते में 8400 रुपय े

की वृखदद की पुधष्ट फमभ की पुस्तकों में जमा हुई मािी जाएगी? 

ऊपर ददए गए प्रश्न से संबंधित तथ्य इस प्रकार बताए जा सकते हैं: 

करदाता मेससभ प्रताप फाइिेंस कंपिी (पंजीकृत) बुढिाडा का र्ागीदार है। तििाभरण-वषभ 1963-64 के 

आयकर के लिए उिकी आय का मूलयांकि तकया जा रहा र्ा और आयकर अधिकारी द्वारा अज्ञात स्रोतों 

से 38,400 रुपय ेकर के दायरे में िािे की मांग की गई र्ी। यह रालश उक्त साझेदारी फमभ के खातों 

में 9 ददसंबर, 1961 की िकद के्रतडट प्रतवधष्ट का प्रतततिधित्व करती है। उक्त फमभ के खाते की 

पुस्तकों को करदाता की पुस्तक मािा गया और उक्त रालश को आयकर अधितियम की िारा 68 के 

अिुसार कर के दायर ेमें िाया गया। 

(2) अपीि पर, अपीिीय सहायक आयुक्त िे  करदाता के स्पष्टीकरण को स्वीकार कर लिया, जजस 

पर आयकर अधिकारी िे अतवश्वास तकया था और उसे खाररज कर ददया और कर योग्य रालश से अज्ञात 

स्रोत से उक्त आय को हटा ददया। हािााँतक, अपीि पर अधिकरण िे केवि 30,000 रुपये के संबंि 



में  करदाता के स्पष्टीकरण को स्वीकार तकया और 8400 रुपये की शेष रालश के संबंि में  करदाता के 

स्पष्टीकरण को स्वीकार िहीं तकया और, इसलिए, आयकर अधितियम की िारा 68 के तहत मूलयांकि 

वषभ 1963-64 के लिए करदाता की आय का आकिि करते समय उस रालश को दयाि में रखा गया, 

यह मािते हुए तक साझेदारी फमभ की खाते की तकताबें, उतिी ही मूलयांकि-साझेदार की थी और, इसलिए, 

यह आयकर अधितियम की िारा 68 र्ी, ि तक िारा 69, जो आकर्षित हुई र्ी। 

(3) करदाता के वकीि िे तकभ  ददया है तक साझेदारी फमभ व्यक्क्तगत र्ागीदारों से अिग एक मूलयांकि 

योग्य पहचाि है और इस संबंि में आयकर आयुक्त, पश्चिम बांगाल बनाम ए.डब्ल्यू. तिग्गीज़ कां पनी 
और अन्य1 में सुप्रीम कोटभ के फैसिे से समर्भि लिया गया।  

यह प्रस्ताव तक साझेदारी फमभ व्यक्क्तगत साझेदार से अिग एक मूलयांकि योग्य पहचाि है, तववाद में 

िहीं है। प्रार्धमक प्रश्न जो इस संदर्भ में तवचारणीय है वह यह है तक 'क्या साझेदारी फमभ के खातों 

की पुस्तकों को र्ी व्यक्क्तगत र्ागीदार के खाते की पुस्तकेे  े मािा जािा चातहए'? 

(4) इस स्तर पर, आयकर अधितियम की िारा 68 और 69 के दो प्रासंतगक प्राविािों पर दयाि देिा उलचत होगा, जो 

तिम्िलिखखत शतों में हैं: - 

“68. जहां तकसी तपछिे वषभ के लिए रखी गई करदाता की पुस्तकों में कोई रालश जमा पाई जाती है, और  करदाता 

उसकी प्रकृतत और स्रोत के बारे में कोई स्पष्टीकरण िहीं देता है या उसके द्वारा ददया गया स्पष्टीकरण, आयकर 

अधिकारी की राय में, संतोषजिक िहीं है। इस प्रकार जमा की गई रालश पर उस तपछिे वषभ के करदाता की आय के 

रूप में आयकर िगाया जा सकता है। 

“69. अस्पष्टीकृत तिवेश - जहां मूलयांकि वषभ से ठीक पहिे के तवत्तीय वषभ में करदाता िे ऐसे तिवेश तकए हैं जो आय 

के तकसी र्ी स्रोत के लिए उसके द्वारा बिाए गए खाते की तकताबों में दजभ िहीं हैं, यदद कोई हो, और  करदाता प्रकृतत 

के बारे में कोई स्पष्टीकरण िहीं देता है और तिवेश का स्रोत या उसके द्वारा ददया गया स्पष्टीकरण, आयकर अधिकारी 

की राय में, संतोषजिक िहीं है, तिवेश का मूलय ऐसे तवत्तीय वषभ के करदाता की आय मािा जा सकता है। 

यह तिर्विवाद िहीं है तक यदद साझेदारी फमभ के खातों की पुस्तकों को व्यक्क्तगत र्ागीदार का खाता िहीं मािा जाता, 

तो 8400 रुपये की रालश जो कलर्त अघोतषत आय का प्रतततिधित्व करता है, उसे तििाभरण वषभ 1963-64 के लिए 

 
1 (1953) 24 आई टी आर 405। 



करदाता की आय के सार् कर में िहीं िाया जा सकता है, क्योंतक उस मामिे में, आयकर अधितियम की िारा 69 का 

प्राविाि िागू होगा। 

(5) आयकर अधितियम की िारा 68 के अविोकि से पता चिेगा तक अभर्व्यक्क्त "तकताबें" के संबंि में जोर "करदाता" 

शब्द पर है। दूसरे शब्दों में, ऐसी पुस्तकें  स्वयं करदाता की पुस्तकें  होिी चातहए, तकसी अन्य करदाता की िहीं। 

(6) वतभमाि मामिे में, मािा गया है तक करदाता िे कोई खाता-बही िहीं रखी। िकद के्रतडट प्रतवधष्ट, जजसमें प्रश्नगत 

रालश एक तहस्सा है, साझेदारी फमभ के खाते की पुस्तकों में पाई गई र्ी, जो अपिे आप में एक करदाता है। 

7) मामिे के उपरोक्त दृधष्टकोण में, साझेदारी फमभ के खातों की पुस्तकों को यहां व्यक्क्तगत करदाता का िहीं मािा 

जा सकता है और इसलिए, आयकर अधितियम की िारा 68 वतभमाि मामिे में आकर्षित िहीं होगी। . 

(8) उपरोक्त दृधष्टकोण को लक्ष्मी नारायर् गुप्ता बनाम आयकर आयुक्त, तबहार 2 से समर्भि प्राप्त है। 

(9) तवपरीत दृधष्टकोण वािा कोई र्ी तिणभय हमारे संज्ञाि में िहीं िाया गया है। 

(10) उपरोक्त कारणों से, हम प्रश्न का उत्तर िकारात्मक में देते हकरदाता के पक्ष में और राजस्व के तवरुद्ध और 

तदिुसार संदर्भ का तिपटाि करते हैं। कोई िागत िहीं 

 

एस सी के 

अस्वीकरर्  : स्थानीय  भाषा  में  अनुवाददत तनर्णय वादी के सीममत उपयोग के ललए है तातक वह अपनी 

भाषा में इसे समझ सके और तकसी अन्य उदे्दश्य के ललए इसका उपयोग नहीं तकया जा सकता है । सभी 

व्यवहाररक और आलिकाररक उदे्दश्यो के ललए तनर्णय का अांगे्रजी सांस्करर् प्रमाश्चर्क होगा और तनष्पादन 

और कायाणन्वयन के उदे्दश्य के ललए उपयुक्त रहेगा । 

 

 

श्चशवदेव शमाण 

प्रश्चशकु्ष न्यामयक अलिकारी 

अम्बाला, हररयार्ा 

 
2 (1980) 124 आई टी आर 94। 



 

 

 


